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الأجزاءُ المُتناسِبةُ في المُثلَّثاتِ

Proportional Parts in Triangles

فُ الأجزاءِ المُتناسِبةِ في المُثلَّثِ، واستعمالُها لإیجادِ قیاساتٍ مجهولةٍ .فكرةُ الدرسِ : تعرُّ

أولاً : الأجزاءُ المُتناسِبةُ في المُثلَّث

، (AA)أتذكَّرُ : تعلَّمْتُ سابقًا أنَّهُ یُمكِنُ إثباتُ تشابهِ مُثلَّثینِ باستعمالِ عددٍ منَ المُسلَّماتِ والنظریاتِ مثلِ : التشابهِ بزاویتینِ ••

.(SAS) والتشابهِ بضلعینِ وزاویةٍ محصورة ،( SSS ) والتشابهِ بثلاثةِ أضلاعٍ

ویقطعُ ،D في AB یقطعُ ↔DEو  DE↔llBC، :حیثُ ، ABC یُبیِّنُ الشكلُ المُجاوِرُ المُثلَّثَ

AC في E. فإنه یُمكن إثبات أنّ المثلثین ΔABC و ΔADE  ِمتشابهان ، وذلكَ باستعمال

،وبما أنَّ المُثلَّثینِ مُتشابِهانِ، فإنَّ أطوالَ أضلاعِهِما مُتناسِبةٌ . AA مُسلَّمةِ التشابهِ

.وهذا یقودُنا إلى النظریةِ الآتیةِ

( نظریة ( التناسب في المثلث

،بالكلماتِ : إذا وازى مستقیمٌ ضلعًا منْ أضلاعِ مُثلَّثٍ، وقطعَ ضلعیْهِ الآخرینِ

مُهُما إلى قطعٍ مستقیمةٍ مُتناظِرةٍ أطوالُها مُتناسِبةٌ .فإنَّهُ یُقسِّ

BACB=DECD  فإنّ ، BDllAE : بالرموزِ : إذا كانَ

 :مثال 1

https://www.joacademy.com/e-school/lesson/%D8%AA%D8%A8%D8%B3%D9%8A%D8%B7%D9%8F-%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%82%D8%A7%D8%AF%D9%8A%D8%B1%D9%90-%D8%A7%D9%84%D8%A3%D9%8F%D8%B3%D9%91%D9%90%D9%8A%D9%91%D9%8E%D8%A9%D9%90-4151?unit=%D8%A7%D9%84%D9%82%D8%B7%D8%B9%D9%8C-%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%8F%D8%AA%D9%88%D8%B3%D9%91%D8%B7%D8%A9-%D9%88%D8%A7%D9%84%D8%A7%D8%B1%D8%AA%D9%81%D8%A7%D8%B9%D8%A7%D8%AA-%D9%81%D9%8A-%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%8F%D8%AB%D9%84%D9%91%D8%AB.-4113
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DSllAC إذا كانَ  ABC△ في

AD=2cm,AB=7cm,CS=2.5cm

  .SB فأجد

:الحل

نظریةُ الأجزاءِ المُتناسِبةِ ADDB=CSSB

(DB=7-2=5) بالتعویضِ 25=2.5SB

باستعمالِ خاصیةِ الضربِ التبادليِّ 2SB=12.5

بالتبسیطِ SB=6.25cm.

ثانیًا : عكسُ نظریةِ التناسبِ في المُثلَّثِ

.إنَّ عكسَ نظریةِ التناسبِ في المُثلَّثِ صحیحٌ أیضًا، وهذا ما تنصُّ علیْهِ النظریةُ الآتیةُ

(نظریة (عكسُ نظریةِ التناسبِ في المُثلَّثِ

مَهُما إلى قطعٍ مستقیمةٍ مُتناظِرةٍ بالكلماتِ : إذا قطعَ مستقیمٌ ضلعینِ في مُثلَّثٍ، وقسَّ

.أطوالُها مُتناسِبةٌ، فإنَّ المستقیمَ یوازي الضلعَ الثالثَ للمُثلَّثِ

 BDllAE فإنّ ، ABBC=EDDC بالرموزِ : إذا كانَ

 :مثال 2

إذا كانPQRَ△ في

PT=12cm,TR=9cm,PS=10cm,SQ=7.5cm

.مبررًا ذلك ، STllQR بیّن أنّ 
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 : الحل

PTTR=129=43     والتبسیط  PT=12,TR=9  بتعویضِ

PSSQ=107.5=43   والتبسیط PS=10,SQ=7.5 بتعویضِ

PTTR=PSSQ=43 : إذن

STllQR وبحسب عكس نظریة التناسب في المثلث ، فإنّ

فةُ في المُثلَّث ثالثًا : القطعةُ المُنصِّ

فةٍ. فةُ في المُثلَّثِ  : هيَ قطعةٌ مستقیمةٌ طرفاها نقطتا منتصفِ ضلعین في المُثلَّثِ، وفي كلِّ مُثلَّثٍ ثلاثُ قطعٍ مُنصِّ القطعةُ المُنصِّ
فةُ في PQR△ فمثلاً ، القطعُ المُنصِّ

XY,YZ,XZ : المُجاور هي

حتان في النظریة الآتیة •• فة في المُثلَّث والضلعِ المُقابِل لها، وهما مُوضَّ .توجدُ علاقتان بینَ القطعةِ المُنصِّ

( نظریة ( القطعة المنصفة في المثلث

فةُ في المُثلَّثِ توازي الضلعَ المُقابِلَ لها، وطولُها یساوي بالكلماتِ : القطعةُ المُنصِّ

.نصفَ طولِ ذلكَ الضلعِ

 : على الترتیبِ،فإنَّ ABوBC هما نقطتَيْ منتصفِ E والنقطةُ D بالرموزِ : إذا كانَتِ النقطةُ

DEllACandDE=12AC

 : مثال 3

 : استخدم المعلومات المُعطاة في الرسم المُجاور لإیجاد كل مما یأتي

1)RN3)m∠MCN2)CB4)m∠RMC

 : الحل

 RN طول (1

فةِ في المُثلَّثِ نظریةُ القطعةِ المُنصِّ RN=12AC
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AC=48 RN=12(48) بتعویضِ

بالتبسیطِ RN=24cm

CB طول (2

فةِ في المُثلَّثِ نظریةُ القطعةِ المُنصِّ MR=12CB

MR=17 بتعویضِ 17=12CB

CB=34cm بالتبسیطِ

MCN∠  قیاس (3

MCN≅∠RNB∠   نظریةُ الزاویتینِ المُتناظرتین

m∠MCN=m∠RNB تعریفُ تطابقِ الزوایا

بالتعویضِ m∠MCN=95°

RMC∠ قیاس (4

نظریةُ الزاویتینِ المُتحالفتین m∠MCN+m∠RMC=180°

m∠MCN=95° بتعویض 95°+m∠RMC=180°

m∠RMC=180°-95° بحل المعادلة

m∠RMC=85° بالتبسیط


